

習近平訪巴八梟龍護航 兩國升級為全天候戰略合作夥伴 中巴簽 460 億美元經濟走廊協議

香港文匯報訊 綜合報道：國家主席習近平當地時間20日抵達伊斯蘭堡，開始對巴基斯坦進行國事訪問。中國國家主席專機進入巴境內後，巴國派出8架兩國聯合生產的梟龍戰機組成編隊全程護航。習近平同巴基斯坦總理舉行會談，雙方一致決定將雙邊關係定位提升為全天候戰略合作夥伴關係。

兩國並簽署了一項價值460億美元的投資合作協議，興建「中巴經濟走廊」相關的道路、鐵路及管道。習近平21日將在巴基斯坦國會發表演講。

據BBC報道，中國與巴基斯坦20日簽署了一項巨額投資合作協議。根據這項協議，中國將在巴基斯坦投資多達460億美元的投資，興建連接中國西部及位於阿拉伯海的巴基斯坦港口城市瓜達爾的道路、鐵路及管道。

巴基斯坦總理謝里夫表示，這是個被稱為興建「中巴經濟走廊」的協議，中巴經濟走廊將使巴基斯坦成為南亞地區的經濟中心，同時也為中國進入南亞、中亞、西亞、中東以及非洲地區建立一個更短捷和更廉宜的通道。

報道分析指出，巴基斯坦現任總理謝里夫在1997年出任總理時曾預言，巴基斯坦將成為亞洲經濟的一隻虎，而中國此次的460億美元投資

額，幾乎等於巴基斯坦自2008年以來吸收的外來投資總額的3倍，因此許多人相信將在未來4年裡為巴基斯坦帶來經濟奇跡。

總統總理親迎 高規格接待

習近平一行當地時間上午10時許抵達巴基斯坦首都伊斯蘭堡。巴基斯坦以最隆重的規格迎接習近平的到訪。習近平和彭麗媛步出艙門時，機場響起21響禮炮。巴基斯坦總統侯賽因夫婦、總理謝里夫夫婦親自前來迎接，並在機場舉行隆重歡迎儀式。習近平在侯賽因和謝里夫共同陪同下，檢閱了三軍儀仗隊。8架梟龍戰機在機場上空呼嘯而過，向中國貴賓致敬。

此外，在習近平專機經過的街道兩旁也掛滿了中巴兩國國旗，豎立起一座座標語牌，上書「向習近平主席致以最熱烈的歡迎」、「巴中友誼萬歲」、「巴中友誼萬古长青」、「巴中是鐵哥們」。

兩國發表聯合聲明 習今國會演講

習近平向兄弟的巴基斯坦人民轉達中國人民的誠摯問候。習近平指出，中巴兩國人民傳統友誼源遠流長。建交以來，中巴建立了全天候友誼，開展了全方位合作，給兩國人民帶來切實利益，促進了地區和平、穩定、發展。中方始終從戰略高度和長遠角度看待中巴關係。巴基斯坦是我今年首次出訪的第一站。我熱切期待着同巴基斯坦領導人和各界人士廣泛接觸，就雙邊關係及共同關心的國際地區問題深入交換意見。我希望通過這次訪問，鞏固中巴傳統友誼，深化兩國各領域務實合作，推動中巴戰略合作夥伴關係邁上新台階，充實中巴命運共同體內涵，為中國同周邊國家建設命運共同體發揮示範作用。

據新華網報道，習近平20日同巴基斯坦總理舉行會談，雙方發表聯合聲明，一致決定將雙邊關係定位提升為全天候戰略合作夥伴關係。據BBC報道，習近平21日將受邀在巴基斯坦國會發表演講。



■習近平與謝里夫共同見證簽署儀式。 法新社

■習近平抵達巴基斯坦伊斯蘭堡，受到當地民眾熱烈歡迎。 新華社



巴軍裝備大部分中國造



■巴國空軍8架「梟龍」戰機為習近平專機護航。 網上圖片

習近平乘坐的專機昨日進入巴基斯坦領空，巴國空軍8架「梟龍」戰機（巴方代號為JF-17「雷電」）隨即升空，為習近平專機護航，這不單反映巴國對中國領導人來訪的重視及敬意，更值得關注的是，「梟龍」戰機乃中國航空工業集團公司與巴基斯坦空軍合作研製、合作生產，換句話說，是中巴合作的結晶，巴方派出「梟龍」擔當護航重任，便添了一層特殊意義。

事實上，巴軍主戰武器大部分由中國製造。今年3月該國在伊斯蘭堡舉行的國慶閱兵式上，其重型武器方隊中有中國血統的武器不少，除「梟龍」戰機，還有FM-90近程防空導彈、A-100火箭炮、K-8教練機、喀喇崑崙鷹預警機等。 ■新華國際、環球網

外交部：中巴協議不涉印巴爭議地區

香港文匯報訊 中巴除簽署一系列經濟合作協議外，據外交部透露，兩國還將加強在地區熱點問題上的協調與配合，但有關協議不涉爭議地區。

外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，習近平主席開始對巴基斯坦進行首次國事訪問。中方願以習主席此訪為契機，推進中巴經濟走廊建設，特別是以瓜達爾港、能源、基礎設施、產業合作為四大重點，帶動巴基斯坦各地區發展，讓巴基斯坦廣大民眾得到實實在在的利益。

被問到中巴是否還將簽署安全協議，以防止巴境內恐怖分子潛入新疆，保障中巴經濟走廊安全時，洪磊回應稱，中方認為，兩國的安全合作與經濟合作要雙輪驅動，相輔相成，共同推進。

提到雙方將加強在地區熱點問題上的協調與配合，有記者問是否涉及印巴爭議的克什米爾地區，洪磊則強調：「中巴之間的友好合作不涉印巴爭議，這是十分清楚的。」

新疆喀什保稅區運營 無縫對接中巴經濟走廊

香港文匯報訊 隨着13輛海關監管車輛辦完海關備案手續，順利刷卡通過海關監管卡口進入喀什綜合保稅區園區，喀什綜合保稅區昨日正式封關運營，成為新疆繼阿拉山口綜合保稅區之後第二個綜合保稅區。喀什綜合保稅區正式封關運營恰逢習近平出訪巴基斯坦，據新華社報道，喀什將以此新經濟平台為引擎，無縫對接「中巴經濟走廊」，吸引各類經濟要素聚集。

「中巴經濟走廊」自中國喀什出發，一路奔向南，至巴基斯坦的瓜達爾港入海，是貫通中國兩大絲路的關鍵樞紐，被譽為「一帶一路」的旗艦項目。

五口通八國 一路連歐亞

經濟學者認為，契合國家建設絲綢之路經濟帶的戰略構想和新疆建設絲綢之路經濟帶核心區的戰略定位，喀什地區立足「五口通八國、一路連歐亞」的獨特區位優勢，確定了把喀什建設成為絲綢之路經濟帶核心區的結合點、增長極、區域中心和中巴經濟走廊廊橋的戰略定位，喀什經濟開發區、喀什綜合保稅區要成為實現這一戰略的引擎、載體和平台。這是中國不斷創新體制機制，優化發展模式，提高運營效率，加快推進「一帶一路」戰略的重要舉措，



■喀什綜合保稅區昨日封關運營，首批貨車入關。 中新社

具有現實意義和前瞻眼光。喀什地委書記曾存稱，綜合保稅區的封關運營，將推動喀什地區更好地發揮區位和交通優勢，增強喀什地區推進經濟轉型升級、深化改革開放的核心競爭力，也為對接上海自貿區，成為可複製、可推廣的試驗田和示範區創造有利條件，為國家向西開放戰略提供強有力的支撐和服務。



■習近平和夫人彭麗媛向歡迎人群揮手致意。 新華社

印媒：中巴友誼加深 考印度忍耐力

香港文匯報訊 國家主席習近平當地時間昨日中午抵達伊斯蘭堡，開始對巴基斯坦進行國事訪問。據香港中通社報道，此訪是習主席今年首次出訪的第一站，也是中國國家主席9年來首次訪巴，外界關注有「全天候友誼、全方位合作」之稱的中巴戰略夥伴關係將再上新台階。

「習近平主席將巴基斯坦作為今年的首訪首站，充分體現了中國對中巴關係的高度重視。」人民網引述復旦大學巴基斯坦研究中心主任杜幼康這樣評價。他指出，中巴友誼中有兩個關鍵詞在起着重要的作用，即「全天候」與「全方位」。杜友康認為「全天候」意指不論國際局勢怎樣風雲變化，雙方都將保持着密切而友好的夥伴關係；「全方位」的意則是中巴合作與交往囊括了政治、經濟、外交、安全等多個方面，其範圍之廣、程度之深

都是其他國家無法企及的。「習近平為巴基斯坦帶去價值460億美元厚禮，」《印度教徒報》日前以此為題稱，「數百億美元的投資令中巴友誼再度加深，也將考驗印度的忍耐力」。

為周邊關係起示範作用

中巴關係常被形容為「鐵哥們」、「好兄弟」。北京大學巴基斯坦研究中心主任唐孟生指出，中巴的友好關係對處理中國與周邊國家的關係能起到示範作用。習近平今年的外交開局之旅選擇巴基斯坦，正是為踐行「親、誠、惠、容」的周邊外交理念。

中國陸上有14個鄰國，在這些鄰國中，中國率先把中巴關係推上一個新台階。通過這種探索性和示範性的發展，必將推動中國同其他周邊鄰國關係的發展。